

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyed-
évre 2 frt 50 kr, egy óra 1 forint.

Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

Felolós szerkesztő:

Vértesi Gyula



Szerkesztőség és kiadóhivatal: Széchenyi-utca 1761. sz.,
Kunz József ur kereskedésével szemben.

Hirdetések a legmérsékeltebb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

Ellenfeleinkről.

Budapest, febr. 7.

(n—.) A sok ellenzéki szitkolódó személyeskedés, népbolondító frázis után úgy hat gr. Szapáry miniszterelnök temesvári beszéde mint valami eszű, termékenyítő tavaszi eső. Elmoossa a felgyülekezett szemetet, megfrissíti az ez által megfertőzött levegőt s termékenyítő hatásával áldásos eredménnyel jár.

Előkelő nyugalom, öntudatos, célját szem előtt nem tévesztő, de egyedül csak célját szem előtt tartó államférfi beszéd volt az. A sok személyeskedő támadásra — mely összességében úgy hatott mintha nem is gróf Szapáry pártjának hanem csak személyi hatalmának megdöntésére irányuló összeesküvéstől eredne — büszke, hogy megtoroló feleletet adjon, de fejtegetései éppen azért megsemmisítő kritikát képeznek, az ellenzék s pedig első sorban a „nemzeti“ párt ellen.

Furesa is ez a mi jelenlegi politikai helyzetünk. Más országokban a pártkülönbségeket politikai ellenzékek képezik: nálunk egy különben ellenzékek képezik: hatalmi ambíciójára van az alapítva. Máshol egy kis törpe kisebbség sohasem meri magát a nemzeti akarat és érzés egyedüli igaz képviselőjének feltüntetni:

nálunk egy hatvan főből álló töredék vakmerősködik hirdetni, hogy a magyar nemzet az ő táborában van. S mi ez állításban a legveszedelmesebb, az: annak szülő oka, hogy ennek révén, mint a nemzet igazi többsége állítólagos képviselőjének, joga legyen a népképviselő többségét terrorizálni, törvényes határozati jogában akadályozni s ezzel ha a parlamentáris módszer tönkretétele árán is, vezére uralmi vágyait érvényesülésre juttatni.

Gr. Szapáry önértetesen hivatkozott rá, s mi jellemezve kiemeljük, hogy e pöffeszkedő párt csak egy n e g y e d r é s z é t sem teszi a most győzedelmes szabadelvű pártnak, s ha arra kalkulál, hogy az új többség magával hozta a régiéket büncit: a tunyaságot, szenvtelenséget, az elbizakodottság közönyét, akkor nagyon csalódik, mert ez új többség lelkesülten s tette készen szoros zárkózásban áll vezére zászlaja alatt, lelkesülve személye s programjéért, melyet a vezér gr. Szapáry éppen úgy fejtett ki Temesvárott mint a kormány élére léptekor, s mely program ellen, miután annak minden lényeges pontját helyeselte, a nemzeti párt semmi lényegbe vágó ellenvetést nem tehet, ellene csak valótlanságokkal handabandázhat.

Magamagának „nemzeti“ névvel fel-

diszitése mellett a többséget „osztrák párt“-nak mondja, tehát nemzetellenesnek. Mért volna e párt az? Tán mert az 1867-ki kiegyezéshez Deák s Andrássy szellemében, becsületesen hí? De nem a kiegyezésnek köszönhetjük-e összes nemzeti s állami vívmányainkat, s nem az ahoz való rendületlen hűség biztosítja-e a jövő bizonytalan viszályai ellen a vívmányok s jövő fejlődésünk számára a dynastia s Ausztria bizalmát s hű szövetséges támogatását? E párt is állítja, hogy a kiegyezés alapján áll; de annak „fejlesztésére“ irányuló jelszava is mutatja, hogy ez nem igaz, mert avval csak a kiegyezést ostromló s azt megdönteni akaró szélsőbal malmára hajtja a vizet. Logika sines e párttal való szövetkezésében, de van ropant foku szellemi korlátoltság, mert e szövetségben programját — már amilyen van — nem valósíthatja meg, de a szövetségesek obstrukciójával a parlamentárizmust a magyarországi viszonyok közt egyedül áldásos ezen kormányzati rendszert, a magyar nemzet s magyar állam — a palladiumát, igen is megdönthetné ha — a többség engedné.

Meg vagyunk győződve, hogy az új többség agilitása s egy új elnök szigorú pártatlan, a szólás szabadságot nem gátoló de az avval való visszaélést lehetlenné tevő vezetése, erős bástya lesz az

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Mindent — egyért.

Hevesi Sikor Margittól.

— Ne nyugtalankodjék annyira öcsém! — biztatta egyre az öreg jegyző a szemben ülő fiatal embert, ne félj nem késel le a vonatról, hisz éjjel után 10 percczel indul és most még fél 12-től sines. Ígyunk még egyet!

— De elkésem uram bátyám, ha a kocsis nem pontos. — Üzenni kellene hozzá, hogy jöjjön már...

— Azt éppen megtehetem, ha akérod és megnyugtatódra szolgál — felelt az öreg és feltápáskodott az ülőhelyéből kikiáltva a konyhába.

— Menjen a Gyurka az ordinánczhoz és mondja neki, hogy fogjon azonnal mert nemsokára indulni kell a vasúthoz.

Avval kényelmesen vissza ült a vén kározzékba és hamiskásan hunyorított a szemével: hm! aztán olyan igen nagy szerencsétlenség volna az, ha lekésné a vonatról?! Hisz holnap délben is indulhatná, aztán egy félnap ide vagy oda, az már nem határoz.

— De nagyon is határoz! — felelt a fiatal ember félmosolylyal; aztán sóhajtva

tette hozzá — ha az embernek minden esztendőben csak másfél napja van a boldogságra, akkor helyrehozhatatlannak tetszik az a fél napi mulasztás is.

— Hát ki szabja ki olyan szivtelen pedanteriával azt a másfél napot?

— A mostohája. Mikor megvallottam neki, hogy a leányt szeretem, azt felelte: Jó van, fiatal ember, kegyed tetszik nekem, mert komoly, megbízható, becsületes jellemnek látszik de az állása annál kevésbé tetszik, mert egy szegény falusi tanító sohasem tarthatja el egy törvényszéki bíró leányát úgy, ahogy az felnevelkedett és ahogy az szokva van, — a fiatal ember neki melegegett és lágyabb hangon tette hozzá: Szegény angyalom könnyes szemmel szólt közbe: — De mama, én boldog leszek!... hisz olyan könnyű kevéssel beérni! — Csak egyezzek bele, én olyan elégedett — hálás leszek mindég.

De a szép mostoha megvetően fordult el a könnyben uszó szemektől — Kegyedhez beszélek! — mondta határozott, kemény hangon. — Talán okosabb, mint ez a tapasztalatlan gyermek leány és belátja, mennyire igazom van. — Igyekeztek magának más állást szerezni, illetőleg tökéletesítse ebben magát, menjen az egyetemre, tanuljon és ha kö-

zépiskolai tanár lesz, akkor megkapja minden nehézség nélkül Izát.

Igaz, hogy meg volt érettségim, de az a 4-5 esztendő, amit tanulással, egymásért való epedéssel kell majd eltöltenünk iszonyatosnak, végtelen hosszúnak tetszett előttem. Mintha egyszerre rám sötétült volna a világ mikor Izuska elborult arcába tekintettem:

— Legalább azt engedje meg asszonyom hogy többször találkozzunk: — esdekeltem.

— Az éppen elvonom ellen van! — felelt az ő ellentmondást nem tűrő hangján. Ilyen kis városban mindjárt pletykálnak az emberek és mindig többet tudnak, mint a mi a dologban van... az egy leány jövőjének nagyon árthat. Tegyük föl pl. hogy 4-5 év alatt megvátoznak az érzelméik, meggondolja kegyed magát és a viszony felbomlik. Most már ha mindenki tudja, hogy a leánynak ismeretése volt valakivel, senki sem közelít feljéje többé és ő ülve marad, míg így ha a külszín is meg van óva, közelíthet feljéje akadálytalanul a szerencse.

— Oh, hisz én ugy sem akarok soha senki másé lenni! — zokogta a leány.

Végre sok kérés, könyörgés után sikerült kieszközölnöm az a kegyet, hogy minden évben egyszer, egyetlen egyszer, láthatjuk egymást. Minden karácsony estét és a más napi ünnepeket ott tölthetem nálunk... és

obstrukcióval tán ismét élni akarók előtt. S akkor aztán az országgyűlés komolyan hozzáláthat a kormányvezér programjának megvalósításához, mely programot a választások alkalmával a nemzet óriási többségének helybenhagyása szentesítette. — Nem szob lenne-e ha e munkából kivenné a maga — bizonynyal előkelő — részét a nemzeti párt s vezére is, mint-hogy áldatlan személyeskedésben fecse-relje erejét s járja le magát?

Belföld.

Szapary Bécsben utazott. Az O. E. jelenti bécsi táviratában, hogy ő felsége ma délelőtt Szapary Gyula gróf miniszterelnököt fogadta. A miniszterelnök ezután Kálmok külügyminiszterrel és Szögyény ő Felsége személye körüli miniszterrel tanácskozott. Tudvalevő, utazásának célja a trónbeszéd szövegének megállapítása és ő Felsége legfelsőbb hozzájárulása kieszközlése volt. A miniszterelnök holnap este elhagyja Bécsot.

A képviselőház bizottságai. A „Bud. Corr.” írja: A képviselőház bizottságai, melyek a ház megalakulása után mindjárt megválasztandók, az új képviselőházban lényegesen változást szenvednek, mert számos volt bizottsági tag nem választatott meg újra képviselőnek.

Elismerést az érdemek.

A hír, hogy király ő Felsége Baross Gábor kereskedelemügyi miniszternek a Lipótrend nagy keresztjét adományozta, osztatlan lelkesedést fog kelteni hazánk közvéleményében. A mit ez az államférfi Magyarorszáért tett, azt korunknak majdsak későbbi történetírói fogják egész terjedelmében méltányolni. De már a kortársakban is létezik a hálás elismerés, bőséges mértékben, Baross fáradhatlan, hazafias működéséért. Pozitív alkotó képesség, erély, mely semmiféle akadálytól vissza nem riad, széles szellemi látóhatár, melyben lángelméje egy pillantással áttekinti mindazt, a mit közönséges halandók lomhább értelme csak lassabb egymásutánban vesz észre: ezek ama államférfi tulajdonságok, melyek Barossot kitüntetik.

A hatalmas államvasuti háló, a folyton terjedő viczinális vasutak, a személyforgalom tarifareformja, melylyel eléje vágunk az egész világnak, a magyar tengeri hajózás emancipálása az osztrák hagyományokban megmerevedett Lloyd-tól, önálló magyar hajózási vállalatok, felállítás a tengerparti hajózás és a nagy hajóáratok számára, melyeket tengeren való kivitelünk igényel, a Vaskapu korszakotalkotó szabályozási műve, pótlékok a szociális törvényhozáshoz, minők a vasárnapi munkaszünetről, baleset elleni biztosításról és betegsegélyző pénztákról szóló törvények. Mindez, és még sok más, a mi az utóbbi évek folyamán nálunk az ország anyagi jólétének emelésére történt, az ő hatalmas kezdeményezése által hozatott indítványba, az ő bátor teremtőereje által hivatott életbe. Az „akadály” szó nincs benne kereskedelmi miniszterünk szótárában. A harcz embere ő és a nehézségekkel, melyek kezdeményezései elé tornyosulnak, növekszik bámulatos ereje is, mely nem pihen, míg le nincs küzdve minden akadály. Altala Széchényi hagyománya valóztatott meg, ama hagyomány, mely népünknek azt parancsolta, hogy gazdag legyen munka és műveltség által, hogy az így szerzett gazdagságban nemzeti szabadságunk védő bástyáját bírjuk.

Hogy a király ezt az államférfit kitünteti, az minden hazafi szívet hálás örömben megdobogtatja. Mert Baross Gáborban egy új kor hirtökét látja a magyar nemzet, a mikor jólét és szabadság elidegeníthetlen javakként adatnak hazánknak. Minél elkeseredettebb elleneink elfojtott mérge e miniszter ellen, annál magasabbra emelkedik becsülésünkben és a gyanúsításnak és a rágalomnak minél méltatlanabb fegyverei forgatának ellene, annál szeretetteljesebb hálát szentel neki hazája. Magyarország ellenségeinek hada csak nem rég lötte ki rá a rágalom mérgezett nyilait. Csakhogy ezek a nyilak visszapatantak becsületes szilárd jellemének fényes aczélpánczéjáról. A refakcia-izgatás, mely által Barossot kellett volna meggyalázni, meghiusult a saját siralmas semmirevalóságán. A király az által a fényes kitüntetés által, melyben e miniszterét részesítette, tüntető bizonyítékát adta neki nem kissebbedett bizalmának s megbélyegezte azok törekvését, a kik valótlan híresztelések, méltatlan ferdítések által megingatni akarták ezt a bizalmat. Baross Gábor tehát a legkedvezőbb helyzetben van, melyet államférfi csak kívánhat magának.

Királya által tisztelve nemzete által szeretve, bírja mindazt, a mi tetterejét felszárnyalhatja, alkotási ösztönének új életlehelletet adhat.

Külföld.

Reichenberg, febr. 11. Tegnap három egyént tartóztattak le itt, kiket az a gyanu terhel, hogy ők követték el szeptember 30-án a király elleni merényletet a rosenthali hidnál.

Washington, febr. 11. A pénzverési bizottság 8 szavazattal 5 ellenében elfogadta Bland-nak a szabad pénzverésre vonatkozó törvényjavaslatát. A javaslatot megküldték a képviselőház elnökségének.

Belgrád, febr. 10. A skupstina mai ülésén folytatták a király anyjának kiutasítására vonatkozó vitát és pedig igen izgatott hangulatban. Ama képviselői körökben elterjed nézet ellenében, hogy e vita kormányválságra vezethet, kormány körökben határozottan állítják, hogy ez a kormányra kedvező megoldást nyer.

A városi tanács munka programja.

— A polgármester ur által előterjesztve. —

Febr. 11.

Érdekes kijelentést tett a mai városi közgyűlésen Simonffy Imre polgármester. Megösmertette a közönséggel, micsoda nagy kérdések, tervezések foglalkoztatják a városi tanácsot a jelenben, micsodák azok, melyeket a jövőben egymás után napi rendre kíván vétetni.

A közgyűlés élénk figyelemmel hallgatta a polgármester előterjesztését, melyből látta, hogy a tanács sem zárkozik el semmi olyan törekvés elől, mely a közvéleményben, a sajtóban mint közérdekű, a város fejlődésére, a lakosság kényelmére, jólétére mint szükséges jelenik meg.

Ime a városi tanács teljes tudatában van a nagy feladatoknak, melyeknek kezdeményezése, elősegítése és keresztülvitele természet szerűleg az ő vállaira nehezedik.

A polgármesteri előterjesztés tehát igen érdekes és megnyugtató. Szerettük volna azonban, ha a polgármester ur logikus sorrendet is jelölt volna meg, amelyben a tanács

aztán ismét következik egy esztendei epedés, sóvárgás...

— Legalább nem unjátok meg egymást az esküvő előtt! — mondá az öreg ur tréfásan.

— Tekintetes uram! — jelentette a Gyurka — a kocsis nem akar befogni. — Azt mondja ő még az angyalnak sem indul el ilyen időben, éjfélikor. A kutyát sem kellene kihajtani, olyan czudar szél fúj. Aztán beszélték ma a kocsmában, hogy megint látták erre tájt azt a gyalázatos vadállatot...

Hát olyan poltron ember az a vén szá már ordinánczos, hogy mindjárt inába száll a bátorsága, ha egy farkast hall emlegetni? No, szép legények vagyok, mondhatom! — Mikor én fiatal voltam! — és sokat mondó sóhajjal hajtott le egy pohár bort gyakorlott torkán.

Az ám, de ha tetszett volna látni a mult héten azt a szegény asszonyt, a ki gyujtani való fáért járt az erdőben, aztán az a fenevad egészen összemarczangolta!...

— Hát mit akar az az ember! — vágott bele hevesen a fiatal tanárjelölt — miért igéri, ha aztán megtagadja a szolgálót? — fizetek neki dupla bért csak jöjjön.

A béres a fejét vakarta.

„Nem jön az uram tripla bérért sem, még ha ezt a falut tetszene ráadásul adni, akkor sem. Nem is lehet embert találni, a ki erre az utra merészkezik éjfélikor. — Mert a ki a vadállattól meg nem ijed, az megijed a

rablóktól; mert azok is garázdálkodnak ám, ugy-e jegyző ur?”

Az öreg ur vállát vont.

„Igaz, hogy nem régkirabolták az ispán lakását, a ki künn lakik a falu végén, de hát mért lenének azok a rablók épeu, egy szegény diák emberre, a kinek mindig vékony az erszénye? — Bolondok vagytok! — mondta a szorongó béresnek. Te meg legjobban tenéd, édes öcsém, ha itt maradnál az éjjel, e, aztán holnap délre kimennél a vasutra.”

„Lehetetlen! — mondta a fiatal ember izgatottan. Nekem mennem kell, mindenáron Gondolja meg: ha vár!... oh, már egy esztendő óta számlálgatjuk a napokat.

„De ha nem mehetsz édes öcsém! Én végtelenül sajnálom, hogy egyrészt én vagyok az oka a bajnak; mert ha vén barátod meg nem látogat egy napra, akkor a fővározból egyenesen indulhattál volna, a hol van elég bérkocsi és se rabló, se farkas, de hát látod most már nem segíthetünk rajta. Feleségem megveti neked a vendégágyat, aztán itt alszol, punktum.

— Nem, lehetetlen! — felelte a fiatal ember kigyult arccal és öltözködni kezdett.

— De te nem ismered ezt a csökönyös népet... ha ez egyszer a fejébe vesz valamit!! Nincs az a hatalom, a mely befogasson valamelyikkel.

— Akkor megyek gyalog, de mennem kell!

— Megörültél? Ebben a térdig érő hóban... a nagy messzeségre. Hisz gyalog be sem éred!

— De igen; akarom! és a komoly férfias arcz olyan határozott kifejezést öltött, hogy az öreg ur belátta, milyen hiába való itt minden józan ellenkezés.

— Ne kísérsd az Istent, öcsém.

De már a fiatal ember bucsuzóra nyujtotta a kezét.

— Jól van hát, ha már nem lehet más-kép, — felelt az öreg megadással. — De csak nem indulsz el ezzel a sétatálczikával? — És egy nagy ólmos botot nyomott a kezébe és a vállára dobta az ócska vadászpuskát: menj hát Isten hírével. — Es fejesóválva nézett a gyorsan távozó alak után, melyet csakhamar elnyelt a sötét éjszaka.

Künn fékevesztett vihar tombolt és mély ijesztő bugással nyargalt a kopár fák zörgő ágai között, meg-meghajítva derékban még a nagy jegenyéket is, és daczára a vastag hólepelnek, mely a földet borította, mégis sűrű, majdnem áthatlan sötétség borult az egész vidékre.

A hó nyikorgott az erélyes, gyors lábnyomok alatt, de ennek a hangját is elnyelte a szél süvöltése, mely éjszakeről jött metsző hidegével, a mi utasunknak mégis melege volt. Kigombolta a téli kabátját és sietett előre, az izgatottság meleg veritékével homlokán. Elfeledkezett a rabló históriáról, a farkasok garázdálkodásáról, csak az a gondolat

megvaló
program
polgárm
jegyzésé
kérdés
ban má
végre
tésnek

alkalma
koldulás
retes i
polgárm
sitásban
dulás m
tott elő
elő, men
ügyek l
lanul k
egész id
ügyek r
ben meg

Lly
ele
pus
menhely
köz
épitése;
ván
mé

hortobág
Cz
terfia ut
hor
épitése;
köz
kola épi
De
nagy mé
mindent
lépnek e
hozzák
göz és
haladur
ha a vill
is csinál
sokan ne

A
gyalni f
kérdések
Uj
vezése;
a v
szemben
nép

izgatta f
náról?
haladt, é
vendég,
lapulva s
került és

ra: nem
megy, Ca
elbujva a
kat látta

Az
félre és t
No
mögte az
Isz

mintha v
dég mele
utoljára
annyira o
volna a p
sége lesz

Mik
nézett sz
lalos vesz
szóbeszéd
ntját áll
meghagy
és az uti
között!
Egy
sebesebbe

megvalósítani akarja ezt a nagyszabású munka programot. — De ha figyelembe vesszük a polgármester urnak azt a közbevetett megjegyzését, hogy vannak ezek között olyan kérdések is, melyek talán 50 évig is scontróban maradnak pénzügyi nehézségek miatt, végre is kénytelenek vagyunk az előterjesztésnek ezt a hiányát megbocsátani.

A polgármester ur előterjesztésére az alkalmat M á r k Endre bizottsági tagnak a koldulás megszüntetése tárgyában tett ösmeretes interpellációja adta. Erre az volt a polgármesteri válasz, melyet a közgyűlési tudósításban már közöltünk, hogy a tanács a koldulás megszüntetésére nézve azért nem állhatott elő kidolgozott javaslattal a közgyűlés elé, mert 1887. óta számos új nagyszabású ügyek léptek előtérbe, amelyek elodáztatlanul követelték az elintéztést és a tanácsnak egész idejét igénybe vették. Ezek a sürgős ügyek részben már megoldást nyertek, részben még tárgyalás alatt állanak.

Ilyenek:
elemi iskolák építése;
pusztai iskolák, kisdudóvóák, gyermek menhelyek létesítése;
közutak, csatornázások, utcái burkolat építése;
városházának két emeletre bővítése;
mentelep bővítése; állatvásár rendezése:
hortobágyi országos vásár;
Czegléd, Széchenyi, Hatvan, Csapó Péterfia utcák rendezése, portól mentesítése;
hónvéd- és közöshadseregbeli laktanyák építése;
közkórház, vágóhid, kir. tábla, főreáliskola építése.

De ez még távolról sem meríti ki a tanács nagy mérvű elfoglaltságát. Mert az emberek mindent követelnek, új meg új kívánságokkal lépnek elő s valamennyit a város fejlődésével hozzák összeköttetésbe. Hát az igaz, hogy a gőz és villanykorszakában rohamosan kell haladnunk, hogy a versenyt kiállhassuk; de ha a villannyal és gőzzel sok mindent lehet csinálni, egyet nem: p é n z t; és ezt sokan nem gondolják meg.

A tanács már tárgyalás vette, vagy tárgyalni fogja a következő megvalósításra váró kérdéseket:

Új házszámzás és az utcák új elnevezése;
a városnak az egyházakkal és iskolákkal szemben gyakorolt szolgálmányai;
népkertek szaporítása;

dologház;
fehérkereszt egyesület;
zenede, tornaegylet és egyéb egyesületek segélykérvényei építkezésekhez;
selymentenyésztés meghonosítása;
a flókszeramentes homoki szőlőművelés kiterjesztése céljából városi mintaszőlőtelep felállítására;
általános utcaszabályozás;
erdei kaszállók rendezésének befejezése;
temetők rendezése, új köztemető megnyitása;
bevizek szabályozása a város határában;

vízvezeték, utcák locsolása;
öntöző csatorna a Hortobágyon.

A koldulás megszüntetését sem ejtette el a tanács. 1887 óta két rendbeli tárgyalás tartott ezen ügyben. Könyves Tóth Kálmán urat pedig ő felkérte, hogy írja meg a debreczeni szegény ügy történetét és dolgozzon ki erre vonatkozólag javaslatot. Ez a vélemény már meg van, de abban egy pénzügyi tekintetben nehezen teljesíthető kívánság foglaltatik. Nevezetesen földet kér a szegények részére.

Más oldalról Körner Adolf tanácsnok is elkészült az e kérdéssel szorosan összefüggő dologházra vonatkozó javaslatával.

A szegény ügy rendezésénél követendő eljárást illetőleg még kétfélemre méltó elvet pendített meg a polgármester ur. Egyik az, hogy belőle ki kell zárni a felekezeti jeleget, mert ez a kérdés a város összes nagy közönségének hozzájárulásával oldandó meg; a másik pedig az, hogy a közönség hozzájárulását nem lehet önkéntes adományokra fektetni, mert tapasztalat szerint ez nem vezet kielégítő eredményre.

Az interpellációra adott eme választ úgy a közgyűlés mint az interpelláló Márk Endre is tudomásul vette.

De örömmel és megelégedéssel veszi tudomásul azt a nagy közönség is, melyről állithatjuk, hogy hűséges, áldozatkész segítőtje, munka társa fog lenni a városi tanácsnak az imént ösmertetett munkaprogramm kivitelénél.

Csak erős akarat, kitartás és nemes ambíció legyen, uraim, ezzel lefogják győzni az akadályokat, a pénzügyi nehézségeket, melyekre a polgármester ur hivatkozott s akkor nem telik el 50 esztendő, míg keresztül lesz hajtva az a nagyszabású munkaprogramm, melytől nagygyá és virulóvá lesz Debreczen.

Hirtelen az erdő közepe táján, mintha suttogás ütötte volna meg a fűt; aztán olyan gyors zajt hallott, mintha emberi léptek nyikorogának a hóban és száraz ágakat szétlőné egy merész kéz.

Szive dobbanása elállt egy percze, aztán annál hevesebben vert; hallotta a mint egy parancsoló követelő hang feléje kiáltotta — Megállj, mert lövök. Aztán valami csodálatos dolog történt: egy durranás és rája iszonyu vad bödülés, mint mikor a fenevadat megsebz valaki és az fájdalomában és dühében rárohan ellenfelére. De őtet csak vitte futó, roskadozó lába előbbre és előbbre apétkül, hogy számot adna róla saját magának is csak ösztönből vagy miből.

Mindég távolabb hallotta kétségbeesett küzdelem hangjait, a pisztoly durranását, a fenevad borzasztó üvöltését, az emberi jajkiáltásokat; és szeme előtt mintegy álomban vonult el a történet elmosódó képe, a két lefelé felé fordított szemű, amint tévedésből a lövés az áldozat helyett a rejtékből előbúvó vadat éri, a mely dühében neki esik ellenfeleinek és husukba vájja éles karmait.

Mindig távolabbról hallja a vadállat dühös mordulásait és a megkínzott emberek nyögéseit; aztán már csak szakadozott hangokat hoz a szél a fülébe; és egyszerre oh édes meglepetés! meglepetés! megcsendül

Napi hírek.

Tájékoztató.

A királyi táblán hivatalos órák a segéd és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. — Az írtató, kiadó hivatal és az írtatók a felvilágosításokat át hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig.

Muzeum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként, d. e. 10-től 12-ig.

Színházban előadások naponta péntek kivételével kezdődnek este 7 órakor.

Nagy sétatáncverseny vasárnap és ünnepnapokon d. u. 4 órakor a „Margit-fürdő“ nagytermében.

Febr. 13. Az önkéntes tűzoltók üzetett tűzoltóinak bálja a Margit-fürdőben.

Febr. 17. Jogásztáncestély a Bika disztermében.

Febr. 18. Mészáros ifjuság bálja a Bika disztermében.

Febr. 20. Kereskedő ifjak önképző egyesületének 25 éves jubileuma.

Febr. 20. Az édes ifjuság bálja a Margit-fürdőben.

Febr. 27. Tiszti-táncestély a Bika disztermében.

Febr. 28. Czigány bál a „Margit“ fürdő disztermében.

Márczius 1. Batyubál a Bika disztermében.

Márczius 6. Házi tornaverseny, utána bankett és táncestély a Bika disztermében.

— Comenius ünnep. A jövő hó 28-án lesz 300 éves fordulója a nagy pedagógus: Comenius Amós születésének. A hírneves férfiú sárapataki profesorkodása idejében a magyar közoktatásra is igen nevezetes hatással volt. Már csak azért is igen természetes, hogy az ország minden részében kegyelettel fogják e napot megünnepelni: Így többek között a debreczeni főiskolában is rendeznek Comenius ünnepet.

— Érdekes sajtóper. A debreczeni királyi törvényszék elnöke hivatalosan értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy Cs a j k o s Géza városi hivatalok magán vádlónak Rudnyánszky Gyula a „Debreczeni Hírlap“ szerkesztője ellen rágalmazás és becsületsértés miatt folyamatba tett sajtóperében az esküdtéségi tárgyalást f. évi márczius 7-dikére tűzte ki; kéri tehát a sorrend szerint következő esküdtetteknek a megjelölt időre való behívását valamint az esküdték névsorának szükséges

közel hozzá az indóház esengetyűje és a vonat épen a jelzést várja, hogy induljon.

Lankadt testébe új éret szállt és felvilágyozva jut az induló vonathoz és felkapaszkodik rá villámsebessé; a másik perczben már repül a cél felé.

Kimerülten, bágyadtan, sok fázás-járás után megérkezik másnap délelben a kis városba mely a téli verőfényben olyan hivogatólag moolygott rá, mintha örülne a jöttének.

Gyorsan elmegy rendes vendéglőjébe és átöltözik, aztán a boldogság sejtelmével kipirult arcza csillogó szemekkel rohan a jól ismert kis utcába a sárga emeletes ház felé, melynek a függőnye mögöl egy szép leányfejecske tekintget ki epedő várakozással a havas utra. A fiatal ember arcza egyszerre átszellemül, a mint megpillantja az édes, szerelmes szemeket. Feledve van az átélt veszedelem, az izgalom meleg órái, a vasuti fűtetlen kupé egész kényelmetlensége és kellemetlensége, a fázva borzongatva töltött végtelennek tetsző éjszaka: minden! Csak azt a drága szemet látja csak azt az édes hangot hallja és mikor becsönget a kis lakásba, azt hiszi, hogy a tényes menyország tárul föl előtte minden fényével és sejtett gyönyörével...

Oh lángoló szenvedély és édes rajongás boldog kora! de gyorsan el is röpöpsz te az emberi életből!

számu példányban vele való közlését Csajkos Géza jogi képviselője dr. Bakonyi Samu lesz.

— **A debreczeni orvos gyórszerés egyesület** tagjai a f. hó 6-án tartott havi ülés határozata folytán értesítettnek, miszerint a megkezdődött eszmecsere (a difteritisz gyógykezelés felett) a közelebbi szombaton f. hó 13. d. u. 5 órakor folytatni fog, felkérte nek ennél fogva hogy a folytatálagos ülésen — külön meghívó jegy bevárása nélkül — minél számosabban megjelenni sziveskedjenek. Debreczen 1892. február 10. Dr. Varga Géza egy. elnök.

— **Kinevezés a királyi táblához.** Dr. Dezső Kálmán nagybányai járásbírói albiró a debreczeni ítélőtáblához tanács jegyzőül neveztetett ki. Dezső Kálmán mint az itteni társas köröknek kedvelt ösmerőse tér vissza Debreczenbe.

— **Katonai pótlovak kiosztása.** A 15. es. és kir. huszárezred pótkeret parancsnoksága figyelmezteti a közönséget, hogy az említett ezred pótkeretén 40 db. 6—8 éves ló fog márczius végén magán használatba kiadatni. Ez iránt személyesen vagy írásban minél előbb jelentkezni lehet a pótkeret parancsnokságnál (N. Péterfia u. 940 sz.); ugyanakkor vagyoni bizonyítvány is mellékelendő.

— **Telefon beszélgetés Budapest és Debreczen között.** A debreczeni telefon vállalat tulajdonosa dr. Balkányi Miklós már e héten megkezdte a telefon beszélgetés kísérleteit távirda vonalakon Debreczen és Budapest között, amir a kereskedelemügyi miniszteröl engedélyt kapott. Február 29-én pedig nyilvános telefon beszélgetések lesznek, — melyet annak idején tudatni fog a közönséggel dr. Balkányi Miklós.

— **Lemondó főispán.** Nyiregyházaról azt írják a Pesti Hirlapnak, hogy ott közbeszéd tárgyát képezi, hogy Kállay András szabolei főispán lemondása csak napok kérdése s utódjául Miklós László alispánt emlegetik.

— **Az iparbank bérháza.** A Nagyvárad utca elején emelkedő kolosszális bérházzal, mely nagyságra nézve a Tisza-házzal vetekedik, a lakosztályok kényelmes berendezésére nézve pedig aligha nem páratlanul áll Debreczenben, a tulajdonos ipar és kereskedelmi bank igazgatóságának évi jelentésében olvasuk, hogy az építkezés a tervező Berger és Teller építésvezetőség felügyelete mellett a legnagyobb pontossággal történik; a vállalkozóval kötött szerződés szerint folyó évi május 1-jén lakható állapotban fog átadatni; biztosítására a téli hónapokon át a szarítás fűtés alkalmaztatott (a múlt napokban is két vagon kőszén érkezett e célra, r. v.). Már ez ideig több rendbeli lakást sikerült kiadni az igazgatóságnak. Az ezekért elért, valamint a még ki nem adottakra előirányzott méréselt bérösszegek biztosítanak a felöl, hogy ezen ingatlan a befektetett tőke után megfelelő kamatozást fog eredményezni. — A bank ezen új tőkebefektetése a vagyoni mérlegben telek címén 57576 frt. 40 kr. házipítés címén 112941 frt. 35 kr, tehát máris, az építés befejezése előtt 170617 frt 75 krral szerepel.

— **A mézárások báljáról** már megemlékeztünk. Ez a bál igen sikerültnek ígérkezik annál is inkább, mert a tekintélyes számú mézáróság már 25 éve nem rendezett ilyen mulatságot s pihent erővel cselekszi azt most. A meghívók tekintetében azok, a kik ilyet nem kaptak. de arra igényt tartanak, forduljanak a mézáros társaság irodájához (Csapó utca, Gődényi-ház.) A páholy-jegyek íj. Gyarmathy István társulati pénztárnoknál válthatók s a meghívásra vonatkozó ügyek is elintézhettek. Páholy-jegyek válthatók még Boko László divatkereskedésben is. Belépti jegyek osakis este a pénztárnál adatnak ki, mely intézkedést a rendezőség az ellenőrzés végett tette.

— **Arany-jubileum.** Török József közszeretet és tiszteletben álló debreczeni orvos, a magyar tudományos akadémia tagja, főiskolai akadémiai tanár márczius hó 17-én

fogja megülni orvoskodásának 50-ik évfordulóját. Az emberbarát orvosnak e nevezetes évforduló alkalmából ovációkat rendeznek és a magyar tudományos akadémia is arany oklevéllel fogja őt kitüntetni.

— **A kis-uj utca.** Napról-napra érkeznek be hozzánk panaszok a kis-uj-utca előreszérés a halzagra vonatkozólag. E helyek igazán úgy néznek ki, mintha senki se akarná gondjukat viselni. A mézárszék előtt olyan sikos a járda, hogy azon járni teljesen lehetlenség. A jég nincs sehol sem felvágva; a mézárszék és halat áruló helyiségek retentő büzt terjesztenek. Kóbor kutyák falkája, a mézárszék előtt vértócsák, a felvágatlan jég s az egész ronda állapot kezd már nagyon tűrhetetlen lenni s ha valaki H-Szoboszlórol, vagy H-Nánásról meglátja ezt, bizonyára azt fogja mondani, hogy nálunk se tűrnének meg ilyent.

— **Erdészeti államvizsgák.** A földmivélsügyi miniszterium figyelmezteti azokat, a kik ez év tavaszán erdészeti államvizsgát tenni szándékoznak, hogy a vizsgaletétel engedélyezéséért a fennálló vizsgaleti szabályzat értelmében beadandó folyamodványukat, a szabályszerűleg szükséges okmányokkal és szakbeli leírással fölszerelve, legkésőbb folyó évi márczius hó 26-áig az erdészeti államvizsgáló bizottság elnökéhez, Bedő Albert országos főerdőmesterhez (Budapest, földmivélsügyi miniszterium) bérmentve küldjék be. Az államvizsgák megkezdésének napját annak idején közlé fogják tenni.

— **Elvesztett Spi t z Róza** a zenedéből jövet egy zománczozott női órát ezüst lánczozal — a becsületes találó jutalomban részesül, ha a rendőrségre viszi.

— **A tüzoltóegylet bizalom nyilatkozata.** Említsük már, hogy a helybeli önkéntes tüzoltó egyesület összes működő, alapító és pártoló tagjai egy diszessen bekötött nyilatkozatot adtak át küldöttségileg Boczkó Sámuel urnak mint volt főparancsnoknak, most közöljük e nyilatkozat szövegét is, mely következő: „Alulírottak mint a debreczeni önkéntes tüzoltó egyesületnek működő, pártoló és alapító tagjai, ösmervén azon fáradhatatlan buzgalmat, fáradságot nem ismerő törekvést, melylyel Tekintetes Boczkó Sámuel ur, mint ezen egyesületnek 11 év óta főparancsnoka, az egyesületet felvirágoztatni s minden tekintetben a haladó kor színvonára juttatni törekedett, mely csak is neki és csak is ily önfeláldozásának sikerülhetett, beismervén igazságos, őszinte jóindulatát, és hogy kicsinynek nagy-nak személy válogatás nélkül tett mindég igazat kinyilatkoztatjuk hogy eljárását, törekvést a legnagyobb megelégedéssel támogattuk mindenha; teljes bizalmunkat, őszinte szeretetünket és ragaszkodásainkat bírja s kérjük hogy ezen egyesület élén továbbra is megmaradni méltóztassék. Kelt Debreczenben 1892. jan. 1. Következik 224 afírás.

— **Ifjusági gyűlés.** A debreczeni gazdasági tanintézet ifjusága tegnap délután népes gyűlést tartott, hogy állást foglaljon az egyik helyi lap nyiltterében folytatott csunya polemiaival szemben. Az ifjusági gyűlés rossz-lását fejezte ki a felett, hogy a nyilvánosságra vittek intézetbeli ifjak ilyen ügyet, azonban K e n n e s s e y Antal gazdasázzal szemben fenntartották további becsülését. Ellenfelére nézve nem hoztak semmiféle határozatot, miután az három nappal ezelőtt önként kilépett a debreczeni gazdasági tanintézet kötelékéből.

— **A szegényügy és dologház ügyében** közelebb szélesebb körű értekezlet fog összehívadni. Addig az ügy előadója Körner Adolf tanácsnok beszerzi az országban létező községi dologházak, szegényápolók alapítására, fenntartására, szervezetére vonatkozó adatokat, melyek alapul szolgálnak a további mu-kálathoz.

— **A polgármester válasza.** A Márk Endre interpellációra adott polgármesteri válasz egy kis részét tegnapki tudósításunk tévesen közölte. A polgármester ur ugyanis nem azt mondotta, hogy a városi körkemen-

czék jövedelmességére nézve azért sem lehet befolyással a főmérnök saját kisebb tégláégető telepe, mert a város öt éven át nem adott el s vagy egy évig nem adhat el egy darab téglát sem nagy építkezései folytán. Ellenkezőleg, megtordítva indokolta polgármester ur ezen állítását; azzal nevezetesen, hogy a város a közel jövőben, körülbelöl öt évig nem adhat el magán feleknek a körkemenzéből egy darab téglát se, amint ezt már tavaly sem tehetette a város nagy építkezései miatt.

— **Katonák gyakorlata.** A 39. gyalogezred tegnapelött menetgyakorlatot tartott a város déli határában. A csapatok délután két órakor érkeztek vissza kitünő állapotban a katona banda zenéje mellett. — A honvédek szintén nagy gyakorlalon voltak, a hol Bolla Kálmán tábornok is jelen volt.

— **Az alsó-szabocsi tiszai ármentesítő társulat** jan. 25-dikén tartott közgyűlése jegyzőkönyvét megkaptuk az igazgatóságtól. A jegyzőkönyv ismertetése főlősleges, mivel annak idején kimerítő tudósítást adtunk a fontos közgyűlésről.

— **Eljegyzés.** Teitelbaum Lajos a m. kir. 3 honvéd gyalogezred számvevő őrmestere eljegyezte Baumgarten Fány kisasszonyt Miskolczról.

— **H-Szoboszlón új választás lesz.** Legalább — mint a budapesti lapokban olvassuk Polonyi Géza a szolnoki kerület mandátumát tartja meg, az így megüresedett kerületben a függetlenségi párt végrehajtó bizottsága a Makón kibukott Justh Gyulát lépteti fel.

— **Az államtisztviselők katonai szolgálati viszonyai.** A király múlt évi október havában kelt legfelsőbb elhatározása alapján a belügy-miniszter értesítette a törvényhatóságokat, hogy az állami tisztviselők és gyakornokok szolgálati viszonyai tekintetében, kik hadkötelezettségüknek még nem tettek eleget és ennek teljesítése végett bevonulnak ténylegesítés céljából akár a közös hadseregbe, akár a honvédséghez próbaszolgálatra, a következő szabályok lépnek életbe: az eddigi szabály hogy a hadkötelezettség lerovása végett bevonuló állami tisztviselők és alkalmazottak a hivatalból tényleg bekövetkezett eltávozásuk napjától számítva még három havi fizetés járt, — az új véderőtörvény életbeléptetése következtében hatályon kívül helyezettük s helyette 1. ha a hadkötelezettségben álló hivatalnokok, szolgák a hadszolgálati kötelezettségük lerovása végett akár a rendes akár a tényleges szolgálatra behivattak, rangjuk és hivatali minőségüknek megtartása mellett számfelietieké válnak s állomásuk betölthető, távozásuk napjától illetményeik azonnal beszüntetendők és felvett illetményeiken felül egyéb javadalmazásban vagy segélyben nem részesíthetők. Tényleges szolgálatuk letelte után pedig az erre vonatkozó okmányokkal 30 nap alatt okvetlenül jelenkezniök kell előjáróságuknál, mely intézkedik elhelyezésükről illetőleg jelentést tesz az illető miniszternek és saját költségén újból leendő elhelyezésükig, előbbi illetményük utalványozása mellett felletük rendelkezik. 2. Állami szolgálatban álló tart. tiszték, kik az előléptetési jog céljából, de mindenkor előzetesen nyert szabadság alapján vonulnak be tényleges szolgálatra, szabadság idejük tartama alatt is élvezik illetményeiket. Ugyanily elbánásban részesülnek azok is, akik időleges fegyvergyakorlatokra vonulnak be.

— **A fészek.** A rendőrség a piac-utca 3419. számu házban egy olyan cseléd-fészket fedezett fel, a hol a cselédek tömegesen tartózkodtak minden engedély nélkül. Az első intrádára vagy 8 darab jómadarat tartóztattak le. A vizsgálat folyik.

— **Az ipar- és kereskedelmi bank zár-számadása.** A debreczeni ipar- és kereskedelmi bank igazgatósága beküldötte hozzánk az évi jelentést és zárszámadást 1891. üzlet-évről. A jelentés az elért eredményt, noha kénytelen volt a bank az osztrák-magyar bank kamatláb fölemelését követni s a forgalomnak megfelelőleg jelentékeny idogen tőkét is igénybe venni, — kielégítőnek mondja. A

pénztár forgalma meghaladta a 15 millió forintot. A könyvbetét és tőkésítés közel harmadfél millióra emelkedett; visszafizettetett pedig 1,353278 frt. A múlt évi haszon 20658 frt 26 kr, melynek felosztására nézve javasolja az igazgatóság: a részvényesek javára az alaptőke 5%-a 7500 frt; az így fennmaradó összegnek 10%-a az igazgatóság és felügyelő bizottság jutaléka, 10%-a a tartaléktőke gyarapítására, együtt 2590 frt 46 kr; felülosztalékra 7500 frt; nyugdíjalapra 200 frt, jótékony czélokra 200 frt; kereskedelmi akadémiára építésére 100 frt. az alkitandó ingatlanok törlesztési tartalék alapra 2567 frt 80 kr. — Az 1891. évi 6-dik számú szelvény tehát 10 frttal javasoltatik beváltatni.

— Hat millió téglát égetésre kötött szerződést Király Gyula városi jegyző 28 gyakorlott téglavetővel, akik egymásért jótállanak és egyetemlegesen felelősséget vállaltak az iránt, hogy 1891 október 1-re az említett téglát mennyiséget tökéletesen kiégetve, osztályozva és kirakva a régi téglavetőben átadják a városnak. A szerződés szerinti 100—100 forint előlegek kiutalványozása iránt ma tett előterjesztést a tanácsnak Király Gyula.

— Pártolótag gyűjtés a dalárdának. A városi dalegylet választmánya 20 taggyűjtő ívet bocsátott ki pártoló tagok gyűjtésére. Az aláírási kötelezettség 1 évre szól, de 3 évre is lehet beiratkozni évi 3 frt, tagsági díjjal. Gyűjtő iverk vannak letéve következő uraknál: Márk Endre, Torday Gábor, Szabó Lajos, Tikos József, Szilágyi Imre, Patay György, Gramantik Mihály, Péter Gábor, Bárdos Géza, Herczeg János, Pápay János, Zimmermann Gyula, Báthori Imre, dr. Magos György, Stáhl Géza, Donogán István, Kiss Sándor, Dr. Mariska György.

— Lorassy Lászlónak a szabad eszmék mártírjának testvére, Lovassy Károly a következő szövegű köszönetnyilvánítást küldte be lapunkhoz: Minthogy f. évi Január 8-ka óta a súlyos betegség ágyba kényszerített ezen oknál fogva a kegyelet adóját csak most betegségemből felgyógyulás után ohajtom e téren némi részben köszönetem nyilvánítása által leróni, melyet mulasztatlan kötelességemnek ismerek, hogy szeretett testvérem Lovassy László halála folytán úgy a fővárosi valamint a helybeli és vidéki sajtónak hálás köszönetemet nyilvánítsam szivesrésztvéteért. Köszönetemet nyilvánítom Bihar megyének's N. Szalonta városi lelkes hatóságának és lakosságának testvérem iránt érzett szereteteért — kit a sajtó a „haza mártírja“ czímmel tisztelt meg — pedig ő a hazájának s az akkori időknek csak is a hazáért, szépet nemesért lelkesülő igazi fia volt, s nem tett egyebet, mit minden magyar hazafinak, a kinek keblében magyar szív dobogott, s ereiben magyar vér csörgedezett tenni kötelessége volt: hálás köszönetemet fejezem ki azért is a miért a megboldogultat midőn szellemi tehetségére éjjel borult e reá nehezede szomorú csapás alatt keblébe, pártfogásába fogadta, atyja, testvére s barátja volt s azon működött, hogy fájdalom, s helyzetén enyhítsen; úgy szinte azon őszinte szívből eredő részvétért melyet temetése alkalmával minden színelés nélkül láthatni engedett. Hálás köszönetemet nyilvánítom továbbá a haza lelkes, — tette kész egyetemi ifjúságának kik a megboldogult, koporsóját koszorújokkal ékítették, mi által újabban is jelét adták annak, hogy ők a hazának gyöngyei s féltett kincsei, a kikre az egész nemzet büszke lehet, s a kik arra vannak hivatva, hogy a hazának egy újabb szebb jövőt teremtsenek. Végül köszönetemet nyilvánítom öcsémnek Lovassy Andornak a testvérem iránt mindenkor tanusított lángoló szeretetéért — buzgalmaért szép tetteiért, általában véve pedig mind azoknak kik a megboldogult temetése alkalmával annak végtisztességétélén megjelenni szivesek voltak.

— A pizai torony Debreczenben. Nem gurították ugyan ide borsón a híres görbe tornyot, de azért mégis itt van. Az ispotálytemplom tornya ez, mely félrecapta a tetejét s most egészen görbén áll. Az északi szelek

anyira hátra nyomták a rozszant tetőt, hogy nem sokáig állja már a helyét. — A torony falát nemrégiben kijavították, de a tetőzetet nem bántották, pedig ajtó nagyságu pléhdarabok hullottak le róla, úgy, hogy most kényelmesen beesik a hó, meg az eső. A torony teteje az életbiztonságra nézve is veszélyes, különösen mert iskolás gyermekek járnak el alatta. A lelkeszi hivatal már bejelentette ezeket az állapotokat a hatóságnak. — A tavaszra okvetlenül meg kell csináltatni ezt a tetőzetet, mert ellenkező esetben nem lesz pizai torony Debreczenben azon egyszerű okon, mivel — ledül.

— A mit már nem lehet elviselni. Az x-zi szió szentegylet évenként lakomát rendezett, a melyen ingyen vendégelték meg a község szegényeit. A falu öreg rongyszedője nagyban készült a kövér ebédre és sok nélkülözéssel közt annak a lukullusi lakomának a gyögyöireivel vigasztalgatta magát. De szerencsétlenségére úgy esett, hogy nagy betegség ágyba döntötte éppen a lakoma nagján. Keservesen telt el egész napja. Este ezután magához kérte szomszédját a vén Salamont hogy legalább hirt halljon a mesés ebédéről.

— Mi volt? — kérdezi mohón Salamontól.

— Hát volt legelőször is töltött hal. Az öreg rongyszedő homlokán verejték gyöngyözött.

— Hát még? — kérdezi mohón.

— Hát azután leves, marhapecsenye, kappansült...

— Az öreg rongyszedő izgatottan félbeszakítja:

— Te Salamon, ha még aztat is fogod mondani, hogy volt káposztás-eres, úgy pofon ütlek, hogy kiesel a szobából.

— Czigány hált rend-z id. Zsiga Józsi zenekara e hó 28-án a „Margit“ fürdő disztermében. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj 1 frt.

— A debreczeni lótenyésztési bizottság tagjai felhivatnak, hogy f. hó 15-én d. e. 9 órakor a méntelepen — a ménnek szétosztása alkalmából — megjelenni sziveskegjenek. Az elnökség.

— Honvédeink köréből. A városunkban állomásozó honvéd gyalogezred ma reggel 7 órakor Sámsonba indult el menet gyakorlatra, a hol megebédelnek és csak a délután folyamán érkeznek vissza.

— Elveszett egy csiptető pápaszem (ezüst foglaloval vékony arany láncal Szécsényi utca 1771 számú háztól a bazáruton át a piac utcai iparbank épületéig. A megtaláló kéri az azt a jutalom mellett szerkesztőségünkönél vissza adni.

— Szoboszlai hírek című minap megjelent újdonságunkra vonatkozólag felkértünk annak kijelentésére, hogy megyei árvaszéki kiadvó Papp Lajos neveztetett ki. — Tök és Gábor pedig irnokká.

— Talált gyűrű. A III. kerületi kapitánysághoz behoztak egy valószínűleg a kapitányság területén elveszett gyűrűt. Igazolt tulajdonosa ugyanott átveheti.

— Megszűnő cég. A Beke László cégénél, mivel az eddigi cég tulajdonos üzletét Erdélyi Ferenc és Buzás János kereskedőnek eladta, s azok azt a jövő hó 1-jén ujonnan fogják berendezni, átadás előtt a raktáron levő összes árukat rendkívül olcsón árúsítja el a Beke László cég s így kedvező alkalom nyílik olcsó vásárlásra.

— Hivatali állások betöltése. A márcziusi városi közgyűlésen egy rendőrkapitányi fogalmazói, egy szállásbiztosi és egy polgári biztosi állás fog választás útján betöltetni. Az idevonatkozó pályázati hirdetményt lapunk holnapi számában közöljük.

— A debreczeni „Munkás dalegylet“ f. évi Február hó 14-én vasárnap délután 3 órakor a városháza kis tanácstermében tartja ez évi rendes közgyűlést, ugyan akkor este 8 órakor a Rózsabokorhoz címzett vendéglőben (kis ujtoza) társas vacsorát rendez, melyre az igen tisztelt Alapító és Pártoló tagokat az elnökség tisztelettel meghívja.

— „Szabadunk végén.“ R. P. O. előnyösen ismert regényíró e zimen bocsátott közre igen érdekes részletekkel és társadalomból vett alakokkal egy könyvet. A regényíró e munkájára előfizetést hirdet s az előfizetési felhívást, valamint a megrendelő ívet lapunk mai számához mellékelve veszik az olvasók.

— Melyik olcsóbb? Ezt kérdezi minden a legtöbb ember, midőn valamit venni szándékozik. Ezt a kérdést teszi fel magának igen sok gazda is a vetés idejének közeledtével, mielőtt a szükséges magot megrendeli. Lapunk nagy számú gazda-olvasói iránt való figyelemből szivesen szolgálunk e kérdésre felelettel, mely csak úgy szólhat, hogy a legolcsóbb az ami legjobb, mert minél jobb mag annál jobb termést ad. Aki tehát olcsón akar venni, az olyan céghez forduljon, amely a legjobb árut szállítja ilyen cégnek ismerjük Mauthner Ödön magkereskedőt Budapesten, akinek a nevét különben az ország határain túl is jól ismerik s akinek üzlete éppen feltétlen megbízhatóságánál fogva minden irányban oly nagy mértékben kiterjedt hogy méltán sorolhatjuk az ő és ujlilág legelsőrangú magkereskedésével egy osztályba. Magvainak feltétlen megbízhatóságáról magunk is többször meggyőződve, szivesen ajánljuk a tavaszi vetés közeledtével a termelő közönség figyelmébe.

Nónius-e vagy Charon?

Debreczen, febr. 12.

Mint már ismeretes, nagy harc folyik Debreczenben a spanyolok és normannok között. A debreczeni polgárság a spanyolokhoz huz, míg a szakértőket a normannok nyerték meg. Arról van szó t. i., hogy Nónius fajta lovakat neveljünk, vagy Charon fajtaikat?

E tárgyban Koszorus Lajos volt lótenyésztési bizottsági elnök valódi szakértői beszédben méltatta ezt a két lóhatalmasságot. A spanyol pesti országos szakértők után ítélte el, a Noniusok őseinek sajátzerű csontvázát maga is látta Mezőhegyesen, valamint az élő legidősebb Nóniust, „ki“ kegyelemkenyéren él már Mezőhegyesen s olyan okos, hogy a gonozó huszár nem kantárral, de s z a v a k k a l vezetgeti őt. Ezt a csoda lovat az osztrák-magyar egyesült hadak Nagy-Napoleon legyőzete után zsákmányolták s ennek az egy ménnek sikerült megnevesíteni Magyarországot egész lóállományát. De nincs is hirtelenében egy olyan keresztesháborubeli nemes ember, a kinek olyan terebélyes családja legyen, mint I. Nónius ő felségének Mezőhegyesen. Ez a családja 4 méter magas és 5 méter széles táblán foglal helyet.

De álljon itt a Koszorus beszéde, melyet a városi közgyűlésen tartott, s melyben alapos tanulmányok után írja le a híres Nónius-fajt, annál is inkább, mert egyik helybeli lapban valaki pereatot kiáltott a norman-fajú lovakra.

Az általános részek után Koszorus Lajos ezeket mondta:

Az 1835-ik évi budapesti nemzetközi kiállításon tanuja voltam annak, hogy polgármester ur ő nagysága a város menese érdekében buzgón fáradozott, tanulmányozott s a legnagyobb szaktekintélyekkel értekezett.

De tanuja voltam annak is, hogy a legnagyobb szaktekintélyek egyhangulag ki nyilatkoztatták, hogy a város kiállított lovai nem feleltek meg mindenképpen, a várost megillető várakozásának, egyhangulag azt is ki nyilatkoztatták ezen szaktekintélyek, hogy nagy bajuk e lovaknak hogy nincs, semmi határozott jellegük, bajos volna megmondani azt is, hogy milyen használati czélnak felelnek meg teljes mértékben, alakjuk sem felel meg a mai kor kívánatának, s ideértve az ötös fogatot is, menni sem tudnak úgy, a hogy megvárni lehetne Debreczen város lovaitól.

És a midőn elmondottam ezen elégtelenségre, hogy a város ménésében 1878-dik évtől kezdve egymást követő különböző években a magyar állam ménéséből a Furioso és Nordstár, a Favori Madzina, a Konversano, a Bolero, a Monatáms és ismét a Furioso ménék alkalmaztattak tenyésztésre. — erre azon válasz adatott, hogy látszik ebből, hogy a kiknek szólásuk van a ménés sorsának intézésében, mindegyiknek más-más izlése s mindegyik irást akar a város lótenyésztésének rovására, és ez oka a fent említett bajnak, melyet orvosolni csak azzal lehet, hogy egy irányban és helyes elvben és eljárásban történjék megállapodás, s legyen erős kéz, mely azt keresztül vigye.

Fogadjuk el tisztelt közgyűlés a szakférfiak ezen jóakaratu tanácsát, ne változtassuk meg legkisebb részben sem, a már meghozott és gyakorlatban lévő közgyűlési határozatot, ne vonjuk be a Charont a Nónius mellett, a tenyésztésbe.

Maradjunk egyedül kizárólag a Nóniusnál, már csak azért is, mert az állam Nóniusai azon, már kimult Nóniusnak ivadékai, amely elhullott Nónius fia volt, azon mezőhegyesi LVII. számú Nóniusnak, a melyet 1815 dik évben a német vértések Franciaország „La Rossieres“ nevű ménésében zsákmányoltak.

A kimult Nónius XII, mint apaló, 17 évig szolgált a mezőhegyesi Pepineriában, ez idő alatt 274 drb csikót (125 mén 149 kancza) nemzett.

A mezőhegyesi Norman törzs tenyésztésében 9 törzs mént, 68 Pepinier kanczát és több mint 100 unokát hagyott hátra.

1873-ban a bécsi világkiállítás-on nagy diszoklevéllel tüntettetett ki, 1878-ban a párisi világkiállításban, a fajta, mely jelenleg XVI. sz. a. törzsmén, részes lett a nagy arany éremmel kitüntetésben; 1885-ben a budapesti országos kiállításban, az állami ménések Norman tenyésztete képviselőjében, 8 mén és 2 kancza utóda nagy feltűnést keltett.

Ménésikóink nagy száma az egész országban elterjedve, mint országos fedező ménék a hazai lótenyésztés nagy előnyére szolgálnak; nagyszámu utódai főuri fogatokban és miut házas lovak a hadseregnek keresettek.

Még kimultával sem szűnik meg az emberiség hasznára lenni, mert csontjai skelétálva, a mezőhegyesi csontmuzeumban tanulmánytárgyául vannak felállítva.

Utódaiban megörökítette a nemesebb formát, meg vannak minden utódánál, mindazon szépség és jószág, tulajdonai, melyek megfelelnek mindazon igényeknek, melyeket a mai kor szakértő lótenyésztője, a maga nevelése iránt támaszt; habár egy kissé nagy, de arányos gömbölyű fej, egyformán játszó, szépen álló f leekkel, széles szeliden hajló homlok, tágra nyílt orrlyukak, frisa tajtékzó száj, nem igen sovány állgödör, szép ivezetű kissé husos nyak, finom serénynyel; mindig növekvő bámulattal nézi a szemlélő az előtte álló, majdnem 16 markos hatalmas lónak pbánomenális méreteit, a marja és lapoczkája a legszébb a mint csak képzelni lehet norman-vérű lónál, a mellkas mélysége óriási, a szügy orozslán alkotásu, a lábak hatalmas csontozata, a roppant széles erőteljes kar, a rövid szár, a gyönyörű kötésű csüdök, a kifogástalan alaku paták bámulni valók, a hátgerince szabályosan nyulik végig az erőteljes far szerkezetéig, az egész lovon minden izom tisztán és erőteljesen jellegzett, lépése már feltűnő a ló páratlan egyensúlyát és majdnem hihetetlen hatalmát, mert kimondhatatlan sokkal haladja tul a hátulsó lábával az első láb nyomát, a Nónius trapja, szép aktiója roppant képességet áru el, melyet páratlan hatalmu vágtatásával fényesen igazol.

Méltóztassanak a Charont a Nóniussal taglalólag egybe hasonlítani, azok, a kik a Charont a város ménésében a tenyésztésbe csak legkisebb részben beakarják vinni, meg fogják látni, hogy a Nónius sok jó tulajdonai egyáltalában nincsenek meg a Charonban.

Fogadja el tehát a közgyűlés a szaktekintélyek azon jó tanácsát, hogy a város ménésének tenyésztésében egy irány, a Nónius tenyésztésének iránya vitessék keresztül, az azokhoz megkivántató számos évek során, erős kezekkel.

CSARNOK.

Megölt lélek.

— Elbeszélés. —

Vértesi Gyulától.

(Folytatás)

Malmosi Zoltán maga is érzi, hogy úgy a hogy ő él, nem is érdemes.

Izgatott lelkét, melyet az élet bajaival való folytonos küzdelme ugys eléggé tönkretett ez a reménytelen szerelem teljesen elcsigázta. Kezde elveszteni minden életkedvét, szóltan, mogorva volt, szerető édes anyjához is alig beszélt, s ha szólt, az csak kifakadás, panasz volt

— Minek is születik az ilyen nyomorult ember — az ilyen koldusnak nem élet az élet —

Hiába mondogatta neki a jó asszony, hogy ne káromolja az Istent. Hogy egészséges ép test és fiatalság a legnagyobb két kincs a világon, hogy előtte van az élet minden örömeivel, isten tudja még mire viheti, törvényszéki elnök is lehet belőle...

— És akkor majd én is megvehetek egy lányt...

— Igen, akkor majd te is boldoggá tehetesz egy leányt.

Az a boldoggá tett leány pedig talán épen ebben a perczen, hasítja le magáról kék selyem ruháját s dobja oda hálószobája szögletébe — s most tépi le magáról az ékszerket, hogy az arany karikák s drágaköves csatok csak úgy peregnék a földön szanaszét, hogy a gondos édes anyja legnagyobb igyekezete mellett se tudja összeszedni.

— Hadd ott, ne bánsd — mondja neki durván, nyersen.

— De édes kicsikém, drága holmik ezek, ne bánj úgy velek...

— Persze én olcsó voltam, az én összetépett boldogságom rongyait senki sem szedte fel. Nem is tudta volna. Nagyon apróra téptük azt össze, ugy-e édes anyám?

Gunyosan mosolygott, az összeszorított kis szája — csak a sötét szemek villogtak vadul.

— No de hát érdemes volt összetépní. Hiszen jó dolgunk van mindnyájunknak. Többet eszünk mint odahaza — jobb ruhákban járunk — Gézának se kell az apám kopott ruháiból új ruhákat varrni. Az apám sírjára is kétszáz forintot obeliszkot állítottunk — Margit is az angol kisasszonyoknál tanul — engem is irigyelnek, meg van mindenem, ami kell — jó, nagyon jó dolgom van...

— De hát édes Istenem, mi bajod is van,

— Mi bajom? Az, hogy utálok mindenkit a kit magam körül látok. Irtózom tőled, a ki eladtál, irtózom a fárjemtől, a ki megvett hitesszeretőjének. Annak anyám, annak. Nem feleség vagyok én — a kivel megosztja a szívét, szerelmét, a kinek családi fészket, otthont akar teremteni, a kihez hü, gyöngéd, jó — oh nem — egy szerető, a kihez eljárunk, a kit kitartunk a kinek kötelessége őt a pénzéért szeretni.

Már ez a tudat kiöl belőlem minden becsületérzést, minden szemérmét. Meg van mételezve a lelkem s a bűnös nő szégyene ég az arcomon. Pedig becsületes vagyok. Hü maradtam. De csak azért mert akik hütlenné akartak volna tenni, csak olyan nyomorultak voltak, mint a férjem.

Ugy érzem a lelkemen a piszkot, a gyalázatot, amivel ő kente be. Minden csókja után ég az arcom, de nem a szenvedélytől, hanem a szégyentől. Es nekem hagynom kell magamat ölelni, csókolni attól, akit utálok az első ölelése első csókja óta!

Szilaj tűz lobog szép szemében, egész arca lányol míg indulatosan, gyorsan beszél. Néha, néha megáll, a fejéhez kap s félre simítja homlokára omló, fekete haját.

— Ha láttad volna anyám, hogy közeledett hozzám, mikor először érezte, hogy a birtokában vagyok. Nem láttam én szerelmet, gyöngedséget, nem láttam én férjet magam előtt, hanem csak az erős urat, aki megvett, rabszolgájától követeli a szerelmet, amit megvett, előre kifizetett.

Ekkor ölte meg bennem a hitvest, a nőt s mert gyenge, nyomorult, az élethez ragaszzkodó lény voltam — lettem a szeretője. Egy a többi közül...

Daczosan villog még a szép asszony szeme de az ajka meg megrándul — s azután eltakarja az arcát s leborul az ágyra, melynek szélén ült s görcsös zokogásba tör ki:

— Es így fog elmúlni ez az egész élet, így fog elhervadni a fiatalságom — megfagyni a szívem! Egyetlenegy sugár, egy igazi meleg sugár — egy tiszta, nemes gondolat, egy becsületes szó nélkül.

Hiába akarok kiemelkedni e szennyből, amibe a lelkem keveredett, nincs aki segítene, nincs aki meglátna. Taszit mindenki mélyebbre, mélyebbre — és én érzem, hogy fognak összecsapni fejem felett a szennyes fekete hullámok s meg fogok halni anélkül, hogy egy pillanatig éltem volna, éreztem volna az élet örömeit a maga tisztaságában, becsületeségében, meg fogok halni anélkül, hogy szerettem volna valaha, anélkül hogy szeretett volna valaki!

Pedig érzem hogy ez megtisztítana fölémle. S úgy vágyom utána, mint a rab a friss, szabad levegő után, a vak a napfény után a didergő koldus a nyári meleg után.

Oh adjatok, adjatok egy tiszta meleg sugarat — fázik a lelkem — oh adjatok, adjatok...

Kimerülten, elalélva dől le az ágyra.

Mire magához tért ott ült mellette az öreg katonadoktor s az üterét tapogatta.

(Folyt. köv.)

Debreczeni piac.

Gabona és élelmiszeri cikkek.

Febr. 9. heti vásár.

Buza egy métermázsza 10.30.—10.40.—10.50 frt. Kétszereses 9.30.—9.40.—9.50 frt. Rozs 8.80.—8.90.—9.00 frt. Arpa 5.50.—5.55.—5.60 frt. Zab 6.35.—6.40.—6.50 frt. Tengeri 5.10.—5.15.—5.20 frt. Köles 5.50 frt. Rizs 22 frt.

Liszt egy méter mázsza leguomabb 17 frt. 60 kr. zsemlye liszt 17 frt. — kr. fehér kenyér liszt 16 frt 40 kr. barna kenyér liszt 14 frt. 20 kr.

Buza dara egy métermázsza 18 frt. 20 kr. Arpakása egy métermázsza 18 frt — kr. Borsó szépségi egy métermázsza 20 frt — kr. Lenese szépségi egy m. 22 frt... kr. Bab (paszuly) fehér egy m. m. 8 frt. 50 kr. Köles kása egy m. m 10 frt — kr., Burgonya egy zsák 1 frt 20 kr. egy m. m. 2 frt 40 kr.

Szappan egy kilogramm 28 kr, Fagyonyers egy kg. 22 kr: tisztított 40 kr.

Háj egy m. m. 45—50 frt. Szalonna egy m. m. 40—43 frt, Disznózsír egy kilogramm —60 kr. Czukor egy kilogramm — 48 kr. Marhabús 1 kgr 46. 43 50, 52 kr. Borjúhús 46 kr. Sertés hús 40—48 kr.

Sertésvásár.

Febr. 8. heti vásár.

Hizlalnivaló sertés. Magyar első rendű páronként egy évesig 15—20 frt. Magyar másod rendű másfél éves 20—30 frt. Harmad rendű két évesig 35—45 frt. Oreg sovány 45—55 frt.

Nevelnivaló: 4—II hónapos... Felhajtás — db. Eladatott — db. Az üzletirányzat élénk.

Hizottsertés 40—44 kr. Felhajtatt az egész vásárra 3500, db. Eladatott 2160 db.

Üzletirányzat élénk.

Szarvasmarha és ló vásár.
Febr. 9 heti vásár.

Felhajtatott ló 640 db. szarvasmarha
1300 db. Eladatott ló 250 db. szarvasmarha
500 db. — Az árak voltak: hizott ökör
250—400 frt. hizott tehén 150—240 frt. I.
rendű jármos ökör 420—500 frt. II. rendű
jármos ökör 300—350 frt. III. rendű jármos
ökör 200—250 frt. Fejős tehén borjuval
190—320 frt. borju nélkül 60—160 frt.
Negyedfű tinó 200—360 frt. Harmadfű
tinó 200—250 frt. Rugott bornyu 60—190 frt.
Az árak mindezeknél páronként (rtan-
dők. — Egy darab bika 120—200 frt. Egy
darab jó igás ló 150—200. Magyar juh
páronként —, ürü bika —, anya-
bika — frt. Felhajtás — db. Elada-
tott — db.

Napszámárak.

Febr. 2.

Egy férfi ellátással . . . — frt 40 kr
" " ellátás nélkül . . . — " 60 "
Egy nő ellátással . . . — " 25 "
" " ellátás nélkül . . . — " 40 "
Egy gyermek ellátással . . . 15 "
" " ellátás nélkül . . . 25 "
—
Egy méter öl tűzifa főlvágása 2 frt. —
kr. egy méter öl (4 köb. méter) beszállítása
1 frt. — kr.
Négy köbméter tölgyfa 12 frt.
" " nyárfa 7 frt.

Uj posztóraktár!

Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy
az egész országban
oly nagy hírnévnek örvendő

**BRASSÓI
GYAPJUPOSZTÓKBÓL**

a közelgő tavaszi idényre

nagy választéku
raktárt rendeztünk be
szokat a valódi tiszta gyapju minőségben

igen olcsón árusítjuk el.

Szabó Lajos fiai

Debreczen, Rózsatér.

Mintákat kívánatra készséggel küldünk.



Eddig felülmulhatatlan.

Maager Vilmos-féle valódi tisztított

DORSMÁJOLAJ

Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek általt megvizsgálatott és könnyű
emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánltatik és ren-
deltetik mindama eseteknél melyeknél az orvos az egész testi szerve-
zet különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a
nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni.

Egy üveg ára 1 frt és kapható a gyári raktárban Bécsben III./3., Heu-
mark 3., va amint

az osztrák magyar monarcha legtöbb gyógyszerházában.

Debreczenben:

Miháovits István, dr. Rotshschnek Emil Tóth Béla gyógyszerész
uraknál és Rickl Jószyef Zelmos, Geréby Fülöp kereskedésében.

Meghívás.

A debreczeni ipar és kereskedelmi bank

XXV-ik évi

RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1892. február hó 21-ik napján délelőtti 10 órakor

tartandja

Debreczenben az intézet saját helyiségében,

melyre a t. cz. részvényesek ezennel meghivatnak, oly figyelmeztetés-
sel, hogy az alapszabályok 28-ik cikkének rendelete szerint a részvén-
nyeiket, a közgyűlés előtt 5 nappal az intézet pénztáránál le kell tenniök.

Tárgysorozat :

1. Igazgatósági jelentés az 1891-ik évi üzletről.
 2. Az 1891-ik évi számadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a felü-
gyelő bizottsági jelentés előterjesztése után a mérleg megállapítása, és a nye-
reség felosztása feletti intézkedés, végre az igazgatóság és felügyelő bizottság
részére a felmentvény megadása vagy megtagadása feletti határozat.
 3. Az alapszabályok 34-ik cikke értelmében a kilépő két igazgatóság
tag helyének három évre leendő betöltése.
 4. Az alapszabályok 48-ik cikke értelmében három felügyelő bizott-
sági tag választása.
- Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt a bank
helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczen, 1892. Február 2-án tartott ülésükből.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Ügynökök.

ők is, azonnal alkalmazást
nyernek egy nagy kiviteli
üzletnél. Ezen ügynökség
igen jövedelmező és minden
ki elvállalhatja s mint mel-
lékfoglalkozást is. Verseny
ki van zárva s e miatt biz-
tos kereset. Szíves ajánla-
tok: „Export“ címre rei-
tante Prága főpostára inté-
zendők.

Bor-kivonat.

Kitünő egészséges bor azonnali elkészí-
tésére, mely a valódi természetes bortól nem
különböztethető meg, ajánlom ezen elősmert
különlegességét.

2 kiló ára (elég 100 liter bornak) 5 frt
50 kr. Vény ingyen hozzácsomagoltatik. Leg-
jobb sikerért és egészséges készítményért
kezeskedem.

Spiritus-megtakarítása

elérhetni felülmulhatlan pálinka erősítő.
essenciával; ez a italnak kellőmés, izlé-
ses zamatot kölcsönöz és csak nálam kapható

1 kiló 3 frt 50 kr. (600—1000 literre,
használati utasítással együtt.

Ezekon kívül ajánlok mindenféle
essencziát, rum, cognac, finom liqueurök
stb.hez felülmulhatatlan jószágban. Vények
ingyen hozzácsomagoltatnak. Arlapok bér-
mentve.

Karl Philipp Pollák.

Essenen Specialitäten-Fabrik in Prag.

Szerény képviselők kerestetnek

KÖNYVNYOMDA.

KÖNYVKÖTÉSZEZET.

A „DEBRECZENI ELLENŐR“

legújabb és legdivatosabb betűkkel gazdagon felszerelt
 s 3 gyorsajtóval berendezett

➔ **LEGNAGYOBB** ➔

KÖNYVNYOMDÁJA

Debreczenben, Széchenyi-utca Simon-ház.

Ajánlkozik mindennemű

nyomdai munka gyors és diszes kiállítására.

➔ Községi és gyámi rovasos ívek, ➔

hivatalos nyomtatványok minden alakban.

Ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok,
 falragaszok, körlevelek, gyászjelentések,
LEVÉLFEJEK és LEVÉLBORITÉKOK.

Báli meghívók, névjegyek, füzetek és könyvek
 ➔ a legjutányosabb árakon ➔
 állíttatnak ki.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

KÖNYVKÖTÉSZEZETÜNKBEN

mindenféle diszes és egyszerű munkák
 gyorsan és jutányos áron elkészíttetnek.